

我的将军岳父

倾诉人、执笔人:王欣 男
30岁 行政机关办事员

我自幼生长在偏远落后的北方农村,八岁时,父亲撒手人世,十二岁时,母亲改嫁了。年迈的祖父母含辛茹苦把我拉扯大。大学毕业后,我在城里找了一份相对稳定的工作,算是“安营扎寨”了。这时,我认识了丽,后来我才知道她的父亲是一位将军。



作者王欣与岳父(右)合影

拜见将军岳父,我彻夜难眠

2003年初,经人介绍,我认识了丽。熟悉后,才逐步知道了她的家庭背景。原来她的父亲就是大名鼎鼎的“蓝军司令”、曾任某集团军副军长、安徽省军区副司令兼参谋长、少将王聚生。

几个月相处,彼此感情相投,便商定去拜见双方父母。然而,真的要去登门拜访了,我却惶恐了起来。从小到大,除了接触过老家的村长,还有当时单位的科长,更高级别的领导,只是远远地朝主席台望见过、在电视上看见过,如今,要拜见位高权重的将军了,紧张情绪使得我彻夜难眠。我反复捉摸着次日该带什么礼品,该说什么话,该注意什么礼节……我要事先把每个细节考虑周全,力争给对方留下一个相对完美的印象。

第二天,我穿戴整齐,购买了一蛇皮袋刚刚上市的西瓜,捆绑在自行车后座上,一路上,心中充盈着一股新兵上前线打仗的激昂感,我反复做着深呼吸,尽力缓解着紧张情绪。然而,我一只脚刚迈进门,就听到一串浑厚的谈论声,我的心倏地提到了嗓子眼儿。

走进门,我看到一位身材魁梧、皮肤黝黑的人在接电话,他不拘言笑的脸上写满了威严。我猜想,他大概就是丽的父亲吧。果真不假。挂断

电话,他脸上毫无笑意地冲我大嗓门招呼着:“哦,来了?坐,快坐吧!”听他一声振聋发聩的招呼,我顿时将原本深思熟虑、铭记于心的“台词”,忘得一干二净,大脑断路般一片空白,我彻底蒙了。随后他问了我些什么,我是如何回答的,统统不记得了,只记得,我擦了好几次额头上的淋漓大汗……

事后,丽捂着鼻子,笑着告诉我:“你当时乖巧得就像一位小学生,可爱极了!”不过,我听介绍人说,我给她父母留下的第一印象还不错,“这孩子农村里来的,有农村人那股实诚劲头……”

因为稿子,我第一次与岳父长谈

两年后,征得他同意,我和丽步入了神圣的婚礼殿堂。婚后,我见到岳父仍然发怵,甚至有点儿“敬而远之”。除了生活上必须的简单对白,我俩平日里几乎没有更多的交谈。

婚后很长一段时间,跟岳父的接触也仅限于饭桌上。他的酒量让我“叹为观止”,他喝酒时的“痛快”劲儿更让我佩服,我由此深深感受到了他果敢雷厉的军人作风。

我喜欢写写文章,时常有“豆腐块”见诸报端。那天三杯过后,我把一篇得意之作捧给岳父看。他接过报纸,瞥了一眼,随口抛出一句:“我看过了,总体不错,不过稿子上的‘扬长避短’改为‘扬长补短’

比较妥当……”我又惊又喜。惊的是,岳父指出的问题竟一言中的,让我醍醐灌顶!喜的是,看似漫不经心的岳父,居然对我的稿子早已关注。

我一直以为,岳父年轻时没有读过几天书,而且在部队又是军事干部,或许只懂得打打杀杀的军事训练,对写文章不会有太深的造诣。然而,我大错特错了。我这时才知道,岳父退休前,曾结合本职工作,撰写并发表了不少调研论文,有的还被收录在军事研究领域的重要文献中。

之后,我常拿稿子请他指导,他也乐此不疲,有时,为一篇稿子,他会不厌其烦地指导我修改七八遍。记得有一次,某连锁超市突然终止了购物券使用,要求持券顾客更换购物卡,我们单位发的购物券还未用完,然而,当我冒雨去换购物卡时,超市又以种种理由予以拒绝,我甚为恼火,恰巧报纸也对此做了报道。岳父点拨说,何不写篇时评谈谈对此事的看法,这样解决问题或许更好更快一些。说写就写,我俩放下筷子,趴在电脑前反复推敲起来,很快,一篇题为《如此经营,商德何在》的时评稿件出炉了,发到报社,次日在版面头条全文刊载了,文中切实可行的建议,被超市采纳了,换卡事件没两天也得到了妥善解决。

时间长了,我在岳父面前也“胆大妄为”了,经常为稿

子中某个观点,敢于跟他“较真碰硬”了。甚至在饭桌上,我俩时而各执一词,针锋相对;时而默契一致,达成共识,可谓不亦乐乎。然而,其他人却听得“云里雾里”,妻子以为我跟岳父在斗嘴,赶紧用胳膊肘捅捅我。岳母则操着重重的河南口音问:“你俩到底谈啥哩?”岳父朝我递个眼色,然后高嗓门地答道:“军事机密!妇女同志少插嘴!”

将军岳父为老家能够致富奔波

岳父老家在河南农村,虽然已离开家乡几十年了,但他依然保持着一份热辣辣的乡情。退休后,他时常念叨着,老家乡邻们的生活还不算富裕,家庭经济收入还偏低,等等。一次,他忧心忡忡地说:“得想个办法,让他们尽快走上发家致富的路……”随后几天,他细细研究了十几家相关网站的致富信息。那天晚饭时,他兴奋地说:“网上的致富信息很有价值,走致富路要因地制宜,我觉得老家比较适合发展奶牛养殖,村里的玉米秸秆大都堆在路边,没有多少用处,这其实是奶牛很好的饲料……”

他又说:“做事不能‘情况不明决心大’,我要先去青海的奶牛繁殖基地实地查看,看看奶牛到底能不能适应老家的气候条件……”岳父联系上了青海的老部下,果真风风火火地去了。

随后,他又从青海直接赶回了河南老家,鼓励三叔养牛,并协助三叔筹措购买种牛的资金、修建规范的养牛场,两个月后,19头牛顺利买回去了。

岳父返回来后,那群奶牛让他牵肠挂肚起来,时常在电话里询问奶牛的生长、产奶等情况,他还主动从网上学习了解养牛知识,适时教授给三叔。如今,奶牛场规模已扩大了三倍,去年三叔赚了十多万元。前些天,岳父又在踌躇满志地筹划着:“下一步,要通过你三叔养奶牛的示范效应,推广成功经验,带动老家更多的人发展奶牛养殖……”



他爱我,却娶了别的女孩

倾诉人:姗姗 女 23岁
白下区 公司文秘

2009年的春节,对于姗姗来说,无疑是人生的一次。在短短一个月不到的时间里,她承受了男友一而再、再而三的毁约和背叛。如今,男友已是别人的丈夫,可她仍然选择相信,他这么做只是情非得已。

14岁那年,我不懂爱情

说起来,我跟曹栋也算是青梅竹马吧。小学毕业后,我被分到同一个班。刚一开学,我就注意到了这个爱开玩笑,整天嘻嘻哈哈的男生。我呢,性格活泼,也爱说爱笑,很快就跟曹栋、张梅、吴斌等几个同学相熟起来,成了无话不说的死党。

说起来这伙人里,我最佩服的就是曹栋。这可能也跟年纪有关。我上学比一般人早两年,而他晚一年,这样一来他就大我3岁。在我们这伙人里,我自然顺理成章成了大家都照顾的小妹妹。而他则是最关心我的一个。

时间一长,有人开起了我们的玩笑,说我俩是“一对儿”。而曹栋这家伙也不知道怎么想的,居然也开始频频约我出去玩。面对他的主动,我开始不知所措。老天,那时候我才14岁。“爱情”在我脑子里根本没有概念。在惶恐跟不安下,最终我却步了。毕业后,我们也断了联系。

10年后重逢,我不想再错过他

大学毕业后,我在南京找了一份文秘的工作,过着忙碌而平淡的日子。就在去年春节前夕,老同学张梅牵头,初中的死党又聚在了一起。

我和久违的曹栋又恢复了联系。

过完年,他匆匆回了新疆。煲电话粥便成了我们每天的必修课。去年5月,他在电话里向我表白了:“姗姗,这次我不想再错过你,我们恋爱吧!”就这样,我们开始了异地恋爱。

他不是我的初恋,我以前还谈过一个男友。在交往的4年里,该发生的都发生了。好姐妹曾提醒我,这些事千万不要告诉他。可我不想对他有任何的隐瞒啊!有天我含蓄地告诉他:“有件事,不知道说出来会造成什么结果。”他听出我的支支吾吾,便说,“这样吧,我来猜,你只需要点头回答是或不是。”他的第一个问题是:“是不是担心,以后跟我在一起,会离父母太远?”我说不是。他停顿了一下,问出了第二个问题:“是不是在过去的4年里,你跟以前的男友互相奉献了自己?”我没想到他这么快就猜到,犹豫了一会儿才回答“是”。他一句指责都没有,反而着急地安慰我,“姗姗,其实这些事你完全没有必要告诉我。但是你说,我只会更疼你。”听到这些,我再也控制不住,眼泪一下涌了出来。从那之后,他成了我最信任、最依赖的人。

意外的求婚让我束手无策

到了8月,他突然向我求婚。原来,他是家里的长孙。2岁时,他就没了妈妈,一直由爷爷奶奶拉扯大。两年前,两个老人的身体开始每况愈下,他们提出要喝长孙的喜酒。“姗姗,你就放心地嫁给我,我肯定会对你很好的!”我承认,在那一刻,我有点动心了。可理智告诉我,这一切都太快了。我只能狠狠心告诉他,“不行,这太突然了。”

在接连的3个月里,他又向我求了好几次婚。我被他问得满头包,只好统统拒绝。在11月底,他又一次问我,“姗姗,我问你最后一次,春节你可以不可以嫁给我?”“不行。”他没再多话,直接挂了电话。我隐约觉得有点不大对劲。果然,在随后的20多天里,他再也没有联系过我。

春节前夕,我回到了老家,却从张梅那里得知了一个惊人的消息:曹栋这个春节就要结婚了。我的心顿时开始“扑通扑通”地狂跳,拼命告诉自己这不是真的。对了!曹栋还有个弟弟,张梅会不会是弄错了,其实是他的弟弟结婚呢?

我赶紧把曹栋约了出来,想问个清楚。我强装出笑脸问:“你家是不是要办喜事啦?”“是。”“哪天?”“正月十六。”可笑的是,自始至终,他也只是承认家里办喜事,对于更详细的情况只字不提。直到这个时候,我还在安慰自己,很可能就是他弟弟结婚,不关他的事呢!

为哄爷爷开心,他把陌路人娶回家

等到了大年初三,我又一次听说了他结婚的消息:其实早在除夕前两天,他就已经摆过了喜酒!这到底是怎么回事?曹栋明明是爱我的啊!

第二天,我再次约他出来,他这才向我坦陈了一切。原来,就在11月份,他最后一次向我求婚失败后,立马接到了爷爷的催婚电话。老人家气乎乎地问他,“你都让我空等这么久了,到底今年你这喜事办不办?”他硬着头皮说“办”。他的朋友看他十万火急,马上帮他物色了一个豪爽的东北女孩。

携手老娘度夕阳

倾诉人、执笔人:吴山 男
60岁 退休干部

战乱夺走母亲的快乐时光

母亲出身书香门第,她只有姐妹两人,姐姐长她八岁。母亲当时家境还好,父母疼爱她,姐姐呵护她,她度过了美好的童年。济南的春天虽不如江南妩媚婀娜,但也春光明媚。母亲曾在趵突泉边泼水、嬉戏玩耍,清澈的大明湖更是美不胜收。她的父母有时还

带她到大戏院看戏,她还看过梅兰芳演过“天女散花”、听过山东快板、评书,看过山东大汉的卖艺、杂耍,吃过山东的高庄大馍、煎饼。母亲对我谈起她的童年时光,至今还津津乐道,回味无穷……

但好景不长,抗日战争爆发,中华民族开始蒙受空前的灾难。看着满目凄凉的大地,看着年幼的妈妈和年轻的姨妈,看着尸横遍野的无辜百姓,我的外公愤然泼墨写下一首诗,妈妈至今仍记得其中几句:念儿都是娇柔枝,泪洒山河望太平。焚我诗篇作纸钱。

妈妈后来随外婆、姨妈逃避战火,辗转多处,逃难回到老家合肥乡下舅舅家,继而又逃难到别处。由于生活所迫,年仅十八岁的姨妈在一所小学教书。后来,妈妈结婚了,婚后不久,在战火中逃难时,又和爸爸失散了。当时,已怀有身孕的妈妈只得冒着炮火的危险,再回舅舅家找外婆。天色已晚,疲惫惊恐的妈妈实在走不动了,看到前面有一家小旅馆,就住进去了。老板说,店里只有一个年轻旅客,一见面,原来是我父亲。夫妻意外重逢,悲喜交加,禁不住抱头痛哭。



和母亲(中)在一起,作者(右)感到很幸福

母亲的血让我转危为安

在那炮火连天、民不聊生的战乱年代,母亲经历了许多艰难困苦。随着解放军挥师南下,横渡长江,迎来了新中国的诞生,我也成了祖国的同龄人。

婴儿时,我体质很弱,有一次得了严重的肺炎,高烧不退,气喘得几乎窒息。如不及时治疗,会有生命危险。当时医药缺乏,也没有什么特效药。一位有丰富经验的医生说,只有一个办法了,抽妈妈的血给儿子,增强儿子的抗体。妈妈当即捋起袖子,让护士抽了足足一管血,一针扎到我的小屁股上,高烧很快就退了,呼吸也平稳了。

在母亲百般地呵护下,我茁壮成长。后来,一场波澜壮阔的知青上山下乡运动让我

告别亲爱的母亲,远走他乡。

与老母亲一起安度晚年

时光荏苒,母亲已是耄耋老人了,我也进入了花甲之年。从十八、九岁离开母亲后,各种原因,我没能常回家看望母亲。远隔千里,她无时无刻不在想念我们,望眼欲穿。母亲有高血压、心脏病,我退休后,把她接到身旁。母亲吃饭总是把菜往我们这边推,还把把我们当小孩子,她看着我们吃菜,脸上总是洋溢着幸福的微笑,比自己吃还高兴。

我感到很幸福,我已六十岁了,还能看到八十多岁的老母亲。每当母亲拄着拐杖,和我蹒跚散步时,我仿佛又回到了纯真的孩提时代,夕阳照在身上,暖在心里。我满怀信心和希望,牵着手老娘迎着夕阳,共享世间最难得最宝贵的母爱。



征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:84783612(周一至周五中午12点以后)

信箱:zhangkba@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感

快报记者 沈晓伟 整理

(除倾诉人外,文中人物均为化名)